
《數聞》第六期挑戰園地解答 
 
 
1. 一個古戈爾有多少個正因數？（關於古戈爾的定義，請參看本期 Jacob Lurie

教授的訪問。） 
 

解答：由於一個古戈爾是 10100  2100  5100，因此古戈爾的所有正因數均為 2
和 5 不同冪之積，當中 2 和 5 的冪分別有 101 個不同的選擇。因此，所求答

案為101101 10201。 
 
 

2. 考慮一個 2015 2015的棋盤。現移除左上角那個11的小格。問餘下部分可

否以1 4和 41的長方形無重疊地密鋪？ 
 

解答：對於所有 x 和 y，在第 x 行第 y 列的小格填上複數 ix2 y 。由此，任何一

個1 4 或 41 的長方形所覆蓋小格數值之和為零。但可以證明棋盤移除左

上角小格後，所有小格數值之和非零，因此得證不可能如題無重疊地密鋪。 
 
 
3. 求一個邊長為 5、5、6 的三角形的外接圓半徑。 
 

解答：設該三角形為 ABC，且 BC 邊長為 6。設 D 為 BC 的中點。由畢氏定

理， AD  4。考慮 ABC 的對稱性，其外心 O 位於直線 AD 之一。由於角

BAC 為銳角，O 位於三角形內。設 ABC 的外接圓半徑為 R。由於 

OD2  BD2  OB2 ，可得 (4 R)2  32  R2 ，因此 R 
25

8
。 

 
 

4. 若 x、y、z 為正實數，滿足 xyz  x  y  z，求證：存在一個三角形 ABC，使

得 x  tan A、 y  tan B、 z  tanC 。 
 

解答：由於 x、y、z 為正數，因此有實數 a、b、c 介乎 0 與  / 2之間，令 
x  tan a、 y  tanb及 z  tanc。由已知條件，可知

  
tanc 

tan a  tanb

tan a tanb1
  tan(a  b)  tan(a  b)，因此 c  k  a  b，其中 k 為

整數。由於 0  a,b,c   / 2，可得 c    a  b。證畢。 
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